

张建松

拍摄钓鱼岛巡航照片始末

我是一名记者。2013年6月5 日,我拍摄的一组中国海监船编队 在钓鱼岛海域巡航的珍贵照片, 见 证了2012年9月10日中国政府发 布《中华人民共和国政府关于钓鱼 岛及其附属岛屿领海基线的声明》 以后, 中国海监船编队首次到钓鱼 岛海域开展维权巡航执法的历史时 刻。

这组照片背后的故事跌宕起 伏, 展现了中国人民维护国家主权 和领土完整的坚定决心和信心。在 中日钓鱼岛斗争的关键时刻, 中国 海监卫士勇敢地"亮剑",此后,中 国公务船实现了在钓鱼岛海域常态

化巡航。时至今日, 那次具有历史 性意义的巡航时不时在脑中回闪。

2012年9月9日, 我随同国 家海洋局东海分局张华明等人一 起,从上海紧急赶往浙江舟山。为 配合国家外交斗争, 国家海洋局已 经组织调度中国海监50、15、26、 27船组成第一编队,中国海监51、 46、49、66船组成第二编队,在 舟山待命, 只待一声令下, 就奔赴 钓鱼岛海域执行巡航执法任务。

抵达舟山,已经是傍晚时分。 天气阴沉, 华灯初上。我们提着行 李箱和报道设备登上了一艘快艇, 驶过海监15船、27船的身边,来 到海监50船的脚下,然后顺着绳梯, 爬到了甲板上。

2013年6月,本文作者(左一)拍摄的钓鱼岛照

沉稳敬业的张华明是国家海洋 局东海分局新闻联系人, 我多年的 老朋友。他低声告诉我:"原先还 安排了两位记者上船, 不知什么原 因又被叫回去了。"看来这次行动不 欢迎记者。我的心情往下一沉:我 会不会也被赶下船?

中国海监50船是这次钓鱼岛 巡航行动的指挥船。上船之后,得 知这次行动的海上总指挥是刘振 东局长,喜出望外。刘局长对我的 工作很支持, 曾多次参加我们的海 洋沙龙活动,对我千方百计维护国 家海洋权益的拳拳爱国之心知根知 底。经过积极努力争取, 我最终以 仅写参考报道的身份留在了船上。

第二天, 日本政府不顾中方一 再严正交涉,宣布"购买"钓鱼岛 及其附属的南小岛和北小岛,实施 所谓"国有化"。

同日, 中国政府发布《中华人 民共和国政府关于钓鱼岛及其附属 岛屿领海基线的声明》,宣布中华 人民共和国钓鱼岛及其附属岛屿的 领海基线。

在中国海监50船的餐厅里,

我们都聚集在电视机前,一起关注着这些重大新闻。

我的心里很焦急。

那天一早,就听说第二编队已 经启程向钓鱼岛海域驶去,而我所 在的这个编队迟迟未动。张华明也 像我一样焦急,我们不停地互相询 问何时出发。

似乎只有船员们很淡定。只见 他们一遍又一遍地擦拭着船头机 器,精心保养着船只,确保 50 船 处于最佳状态。

第三天,中国海监 50 船仍然 停泊在舟山,我们还在原地待命。

电视里传出消息,日本已明确 将我国的钓鱼岛及其附属岛屿中的 两个岛"收归国有",决定动用 20.5 亿日元预备金"购岛",并与所谓的 "土地所有者"签订了"购岛"合同。

我国防部新闻发言人耿雁生发 表谈话,中国军队对日本政府实施 所谓钓鱼岛"国有化"表示坚决反 对和强烈抗议。国内民间舆论也一 片反对之声。

那天,国家海洋局国家海洋预报台正式发布钓鱼岛附近海域的海洋环境预报。中国气象局正式把钓鱼岛及周边海域的天气预报纳入到国内城市预报中。

东海的万顷怒波汹涌,惊涛昼夜不息地拍打着华夏儿女共同牵挂的钓鱼岛。从今以后,这片中国神圣领土的每一天海水涨落、气象变化,都将通过荧屏传入千家万户。

又过了一天。

9月12日, 我们还是没有动, 仍然在舟山待命。

网上一度传出中国海监船已经 到了钓鱼岛海域,日本方面随后否 认,表示中国海监船离钓鱼岛还很 远呢。 网民们纷纷议论:看这次中国 海监船敢不敢进入钓鱼岛12海里 进行巡航。

是啊! 我们一切都准备好了,只等巡航一声令下。

哪怕有流血牺牲,我们也坚决 要去捍卫钓鱼岛主权!

那些天,我经常焦虑地在海监 50 船甲板上徘徊,目睹海面上一次 又一次日出与日落,深感时间从未 有过如此之漫长、如此之难熬。

几乎每隔几个小时,我就去找 刘振东指挥员打探最新消息。他一 直坐在船上的保密电话机边,随时 接收最新指示。当然,许多指示是 绝密的,不能告诉我。

50 船上所有的海监队员同仇敌忾,在待命中倍受煎熬。

"什么时候去?我们海监人绝不怕牺牲,就盼着这一刻早日到来。如果这次不去,回去真无法见江东父老了!"每天吃饭,船上的餐厅服务员周自红都会与我聊上很久,慷慨激昂的报国之心溢于言表。

13日,中国常驻联合国代表 李保东大使约见联合国秘书长潘基 文,提交了中国钓鱼岛及其附属岛 屿领海基点基线坐标表和海图。至 此,我国已履行了《联合国海洋法 公约》所规定的义务,完成了公布 钓鱼岛及其附属岛屿领海基点基线 的所有法律手续。

上午10:30,中国海监50、 15、26、27船编队有关负责人员都 集中到了50船,召开"钓鱼岛专项 巡航"部署动员会,海上总指挥刘 振东简明扼要地部署了巡航任务。

我们终于要出发了!

全体人员士气高昂,大家早已 经充分做好各项准备工作,憋足了 气,表示一定要一切行动听指挥, 一定要坚决完成任务,一定要确保 安全,一定要严格保密。

中午12:00,编队从浙江舟山 沈家门锚地启航,全速前进。我乘 坐的中国海监50船打头阵,海监 15、26、27船紧随其后,四船形成 一字纵队,在蔚蓝色的海面上划出 一道优美的航线,雄赳赳、气昂昂, 奔赴钓鱼岛。

 \equiv

狭路相逢勇者胜!

在雄浑的马达声中, 我几乎一夜未眠。心里充满了义愤, 没有任何紧张。

9月14日凌晨4点多,黎明前的黑暗尚未结束,50船执法人员



2012年9月14日,中国海监15船在钓鱼岛领海巡航(张建松摄)

全都集中到了驾驶台, 大家各就各 位,严阵以待。

海面上,一轮弦月低垂。东方 的天空渐渐发亮。那里就是钓鱼岛 的方向。

随着船在寂静的大海里全速 航行, 天空渐渐从灰黑变成粉蓝, 再渐渐变成粉红,朝霞越来越绚丽, 无际的海水也从深灰色渐渐变成淡 蓝色。

东方的海面上,一轮朝阳喷薄 而出,闪耀着金色的光芒。光芒照 亮了一朵云彩,看上去像极了一条 正在腾飞的金色巨龙。

目睹如此祥瑞之景,大家都非 常高兴。开足马力,直奔东方。

五时许, 湛蓝色大海尽头, 钓 鱼岛主岛以及黄尾屿、南小岛、北 小岛等附属岛屿的轮廓, 已隐约可 见。

5:18,50 船一马当先,带着 15、26、27 船呈一字纵队, 顺利 驶进距黄尾屿我国领海基点 24海 里海域。

突然, 50 船的雷达发现了一艘 可疑船只正快速向我船编队方向驶 来。几分钟后, 执法队员很快就确 认这是日本海上保安厅巡逻船PL H 09 船。

"又遇到老对手了,我们以往有 过多次较量。"海上指挥员刘振东 十分镇定,立即指挥编队解散一字 队形,各自分头向钓鱼岛方向前进。

日本 PLH09 船也知道我们是 指挥船, 直奔中国海监 50 船而来, 喊话一遍接着一遍。

中国海监执法人员沉着应对。 维权执法队员拿起话筒, 用中文应 答道:

"日本海保厅PLH09船,钓 鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中 国固有领土, 你船的行为已经侵犯 了中华人民共和国主权及主权权



本文作者在钓鱼岛海域留影(张华明摄)

利,请你船立即停止侵权活动。否 则你将承担由此产生的一切后果。"

在喊话的同时,中国海监50 船继续加足马力向钓鱼岛方向驶 去。6时许,进入黄尾屿12海里海 域。日本海保厅 PLH09 船一直紧 盯尾随着我船航行。

20 分钟后, 第二艘日本海保 厅巡逻船 PL122 号冒着黑烟出现在 海面上, 急吼吼地向着我船方向驶 来。海监50船加快马力,快速赶 在 PL122 拦截之前, 于 6 时 58 分 挺进到钓鱼岛主岛 12 海里海域!

在中日关系剑拔弩张的关键时 刻,我们居然这么顺利地挺进了钓 鱼岛领海,实在出乎我的意料。

后来才知道,原来日本船中了 我们精心设计的"调虎离山"之计。 先期出发的中国海监船第二编队 成功吸引了日本海上保安厅 PL10、 PL61、PL65、PL68 四船的注意力, 在第一编队赶赴钓鱼岛海域的同 时,第二编队在距钓鱼岛主岛70海 里处的海域,将日方跟踪监视的船 只吸引到远离钓鱼岛海域方向,牵 制了日方海上力量,为我们成功进 入钓鱼岛领海创造了条件。

74

碧海蓝天下, 白云朵朵, 钓鱼 岛主岛清晰地呈现在我们面前, 连 岛上葱翠的树木都看得清清楚楚。 数十只巨大的海鸟在空中自由翱翔, 围绕着海监50船上下翻飞,似乎 在欢迎我们的到来。

大家都很兴奋。一位海监队员 高举着鲜艳的五星红旗,拼命地向 钓鱼岛方向挥舞致意。

这是我们每个人一生中都值得 骄傲的事。我们抓紧时间, 高举五 星红旗以美丽的钓鱼岛为背景拍照 留念。

在海监50船驶进钓鱼岛领海 以后,中国海监27、15船也随后 进入。

8时30分左右,中国海监27 船驶达钓鱼岛主岛东南方向 2.7海 里处。9分钟后,冲到了钓鱼岛主 岛正南方 1.6 海里位置。

与此同时,中国海监15船驶 到了离钓鱼岛 1.55 海里处。一艘日 本船在后面紧追不舍。在紧张的对 峙中, 我在海监50船上远远地看 到,在尖耸的钓鱼岛最高峰——高 华峰的脚下,白色的中国海监15船

傲然驶过。稳稳地举起相机,将这 一历史性镜头永远定格。

9点50分,接上级指示,50 船第一编队转向西北, 在钓鱼岛主 岛与黄尾屿之间的海域进行巡航。 先期出发的中国海监船第二编队, 成功对日船进行了"调虎离山"之 计后, 也赶到了钓鱼岛海域。

10:01, 中国海监 51 船冲破日 本 PL61、PLH042 两艘船的围追 堵截, 进入黄尾屿12海里。日本 PL61 船距离 51 船的左舷只有 0.1 海里, PLH04 船尾随 51 船航行, 距离不足1海里。

10:33, 中国海监 51 船成功突 破了两艘日巡视船的封锁, 进入到 钓鱼岛主岛 12 海里范围内巡航、距 钓鱼岛主岛最近距离为6.7海里。 根据现场情况,66船则继续向北 航行, 穿过黄尾屿在东侧海域巡航, 一直牵制日本 PL65 船。

受冷空气和超强台风"三巴" 的共同影响, 14日下午起, 东海海 域东北风7-8级, 浪高近5米, 海 况 6-7 级。各船船体剧烈摇摆, 只 能低速顶风或侧风艰难前进。我所 在的海监 50 船最大摇晃幅度达 23 度,船艏上浪并冲击驾驶台。

根据国家海洋局东海预报中心 的预报, 15 日上午到 16 日上午:东 海南部夜里有4到5.5米巨浪、东 海东部夜里有5到7米巨到狂浪, 浙江沿海夜里有2到3.5米中到大 浪,福建北部沿海有2到3米中到 大浪。

为了保障海上安全, 接上级命 令, 中国海监船50、15、26、27 编队和51、46、49、66编队决定 返回浙江乐清湾锚地集结防风。14 日晚 11:40, 跟踪监视中国海监船 编队的日本海保厅最后4艘船,在 靠近东海日方所谓的"中间线"一 侧返回。中国海监"钓鱼岛专项维权" 第一阶段任务圆满完成。

Fi.

乐清湾, 浙江南部瓯江入海口 的一个半封闭海湾, 东侧是玉环县, 西岸是乐清市,十分宁静。15日, 我们抵达的时候, 中国海监船编队 在钓鱼岛海域巡航的消息已经在国 内外引起了强烈反响。为了表达对 中国海监的敬意,许多渔船都自发 地给"海监将士"送来慰问品,令 我们倍感温暖和感动。

中国海监船编队进行钓鱼岛巡 航的时候,新闻媒体竞争已经白热 化。

我在第一阶段的钓鱼岛巡航中 成功登上了海监船, 但由于种种原 因, 在第二阶段的钓鱼岛巡航前, 在乐清就被要求下船, 从温州飞回 了上海。

在新华社总社和上海分社的 共同争取下, 在第三阶段的钓鱼岛 巡航前, 我又从上海飞到温州, 再 次成功登上中国海监50船。

岂料巡航还未开始,由于种种 原因, 我又被迫第二次下了船。在 一个漆黑的深夜,被送到玉环县一 个宾馆,发现自己身无分文。

作为一名女记者, 如此奔波身 心俱疲。作为一位母亲, 心里更充 满了对女儿的歉疚。

那时, 我的先生还在北京工作, 我经常出海,孩子只能交给阿姨照 顾。临走前, 年幼的女儿拉着我的 手, 久久不愿松开的哀怨眼神, 一 直深深刺痛着我的心。

在最焦虑、最无奈、最困惑、 最委屈的时候, 我曾经一度冲上船 顶,迎着冰凉的海风,对着漆黑的 夜空,号啕大哭。

在我 18 年的记者生涯中,如 此大喜大悲跌宕起伏的采访是第一 次, 让我刻骨铭心。艰难困苦, 玉 汝于成。作为一名记者, 饱含着眼 泪追求的新闻一定是最好的新闻。 在关键时刻, 亲历报道中国海监钓 鱼岛巡航,见证历史性的"亮剑", 在我的记者生涯中, 是一次多么弥 足珍贵、可遇不可求的经历啊!

我深感幸运! 在大多数媒体对 钓鱼岛问题"围观"之时, 我作为 国家级媒体的记者能如此靠近钓鱼 岛、亲临第一线、展现了国家通讯 社权威性与不可替代性, 展现了中 国媒体人的职业素养与使命意识。 新华社领导和媒体同行们都高度评 价我在钓鱼岛海域那"一个人的直 播"。

在我的身后, 是新华社上海分 社领导与同事的鼎力支持, 是新华 社充分发挥气势磅礴的国家通讯社 力量捍卫钓鱼岛主权。2012年9月 16日,新华社历史上第一次以"钓 鱼岛"电头发稿,公开发表了我采 写的中国海警船编队 9月 14 日在钓 鱼岛巡航的详细情况,这篇报道后 来荣获中国新闻奖。

中国国家博物馆是一座以历史 与艺术并重,集收藏、展览、研究、 考古、公共教育、文化交流于一体 的综合性博物馆,对中国现、当代 史资料的收集和保护是该馆的一项 重要工作任务。收藏我拍摄的照片, 是因为见证了一段重要历史。作为 历史文物, 我的记者证也同时被国 家博物馆收藏。

如今, 我拍摄的钓鱼岛照片, 不仅成为中华人民共和国出版的钓 鱼岛地图封面、入选小学课本读物, 在国家新闻出版广电总局制作的新 版记者证中, 还成为无色光谱彩色 印刷的防伪照片之一。

每天,我都会带着新版记者证, 踏上新的工作征程。

(本文图片由作者提供)